

وظائف کا اجرا کر کے انھیں اُمت سے جوڑنے کی باہمی کوشش کریں۔

● ڈھاکا یونیورسٹی میں اکنامکس کے پروفیسر ابوالبرکات (ماسکویونیورسٹی سے پی ایچ ڈی)

نے بڑے زوردار انداز سے اپنی تحقیق پیش کی ہے: ”بگلہ دیش سے روزانہ ۶۳۲ ہندو بھارت

منتقل ہو رہے ہیں۔ یہ تعداد سالانہ ۳ لاکھ ۳۰ ہزار ۶ سو ۱۲ بنتی ہے۔ ۱۹۷۱ء سے قبل ۷۰۵ ہندو

مشرقی پاکستان چھوڑ کر بھارت چلے جاتے تھے۔ ۱۹۷۱ء سے ۱۹۸۱ء کے دوران یہ تعداد

۵۱۲/۵ افراد روزانہ تھی۔ ۱۹۸۱ء سے ۱۹۹۱ء کے دوران ۴۳۸ اور ۱۹۹۱ء سے ۲۰۰۱ء کے دوران

۷۷۳ ہندو بگلہ دیش کو خیر باد کہہ رہے تھے۔ اس لیے میری تحقیق کے مطابق ۳۰ سال بعد

بگلہ دیش کی سرزمین پر کوئی ہندو شہری باقی نہیں رہے گا۔“ (ڈھاکا ٹریبیون، ۲۰ نومبر ۲۰۱۶ء)

یہ بے سرو پا تحقیق جہاں مذکورہ پروفیسر کی ناقص معلومات کی دلیل ہے، وہیں خود بگلہ دیش

اور بھارت کے مسلمانوں کے خلاف ہندو انتہا پسندوں کو انتقام کا ہتھیار تھمانے کا ذریعہ بھی ہے۔ اس

بیان نے بھارت اور بگلہ دیش میں مسلم ہندو آبادیوں کے مابین تناؤ کی فضا پیدا کرنے میں اہم کردار

ادا کیا ہے، خصوصاً برما کے مسلمان مہاجرین اور آسام میں مسلمانوں کے لیے سخت ناخوش گوار صورت حال

پیدا ہو گئی ہے۔ یہ ”تحقیق“ کمیونسٹ بھی خواہوں کی ذہنی اُتج اور انتشار پروری کی منفرد مثال ہے

(مخصوصاً این جی اوز کی جانب سے وقتاً فوقتاً اسی نوعیت کا پروپیگنڈا سندھ میں ہندو آبادی کے

حوالے سے کیا جاتا ہے، اور بھارت میں حقائق جانے بغیر مسلمانوں کو طعنے دیے جاتے ہیں کہ:

”تم مسلمان پاکستان میں ہندوؤں کو تنگ کر رہے ہو۔ حالانکہ سندھ میں اس نوعیت کی کوئی فضا نہیں۔“

یہ ”تحقیق“ اس پس منظر میں اچھالی گئی ہے کہ ۳۰ اکتوبر کو برہمن ہاڑیا اور ناصر نگر میں

ہندوؤں کے مندروں پر حملے ہوئے، جن پر پہلے ہی بھارت اور بگلہ دیش کی ہندو آبادی میں

شدید رد عمل پایا جاتا ہے۔ ان افسوس ناک واقعات میں، عوامی لیگی حکومت نے جماعت اسلامی

کو لوٹ کرنے کی شراکتگیز کوشش کی، جسے نہ صرف جماعت اسلامی نے مسترد کیا بلکہ مظلوم ہندوؤں

کی بحالی کے لیے کوششیں کیں۔ دوسری طرف ڈھاکا کے ایک میڈیا ہاؤس کی تحقیق کے مطابق:

”برہمن ہاڑیا اور ناصر نگر میں ہندوؤں کے مندروں میں اور دکانوں پر حملے کا سرغنہ عوامی لیگی

ممبر پارلیمنٹ عبدالقادر چودھری ہے۔“ (بی ڈی نیوز، 24، ۱۲ نومبر ۲۰۱۶ء)

● بنگلہ دیش اور بھارت کے درمیان کس نوعیت کے برادرانہ معاشی تعلقات ہیں؟ اس کی جھلک بنگلہ دیشی وزارت خارجہ کے اس بیان سے ظاہر ہوتی ہے: ”۲۰۱۲ء اور ۲۰۱۳ء ہر دو ممالک میں ۵۳۴ بلین ڈالر کی تجارت ہوئی، جس کے تحت انڈیا سے بنگلہ دیش کو ۷۶۷.۷۷ بلین ڈالر اور بنگلہ دیش سے بھارت کو ۵۶۴ بلین ڈالر کی اشیا بھیجی گئیں“ (روزنامہ فرسٹ پوسٹ، ۱۵ اکتوبر ۲۰۱۶ء)۔ یہ چیز بذات خود اس امر کی دلیل ہے کہ بنگلہ دیش، بھارت کی محض ایک منڈی ہے۔

● عوامی لیگ کے بزرگ رہنما اور سابق وزیر عبد الرزاق نے سارک کلچرل سوسائٹی سے خطاب کرتے ہوئے کہا: ”بنگلہ دیش کے دستور میں اسلام کو ریاست کا مذہب قرار دینے کی شق محض اسٹریٹجک مجبوری ہے، جسے ہم کسی بھی وقت نکال باہر کریں گے“۔ (بی ڈی نیوز: 24، ۱۳ نومبر ۲۰۱۶ء)۔ اس سے عوامی لیگ کی سوچ اور عزائم نمایاں ہو جاتے ہیں۔

● اخبار نے خبر دی کہ حسینہ واجد نے ان ۲ ہزار بھارتی فوجیوں کو اعزاز سے نوازنے کا اعلان کیا جو ۱۹۷۱ء کی جنگ کے دوران پاکستان کے خلاف لڑتے ہوئے مارے گئے۔ یاد رہے کہ NDTV کی رپورٹ (۱۶ دسمبر ۲۰۱۱ء) کے مطابق: ”۱۹۷۱ء میں مشرقی پاکستان کے محاذ پر ۳ ہزار ۹ سو بھارتی فوجی ہلاک اور ۹ ہزار ۸ سو ۵۵ زخمی ہوئے تھے“۔ (ذیلی اسٹار، ۱۰ نومبر ۲۰۱۶ء)

مذکورہ خبر پڑھ کر بنگلہ دیش کے قیام کو کتنی باہنی کا کارنامہ سمجھنے والوں کو تسلیم کر لینا چاہیے کہ حقیقت کچھ اور تھی۔ دراصل مشرقی پاکستان کو چاروں طرف سے بھارتی فوجی یلغار کا سامنا تھا، اور ان کا مقابلہ پاکستان کے محض ۳۵ ہزار جوان کر رہے تھے، جو عملاً آٹھ ماہ سے محصور تھے، جنہیں نہ تازہ کمک حاصل تھی، نہ اسلحے کی وافر کھپ میسر تھی، بلکہ سفارتی و ابلاغی سطح پر بھارتی اور اشتراکی پروپیگنڈے کی زد میں تھے۔ گذشتہ برس بھارتی وزیر اعظم نریندر امودی کا ڈھا کا میں یہ اعلان کہ پاکستان توڑنے میں بھارت نے کلیدی کردار ادا کیا، اور بنگلہ دیشی وزیر اعظم کی یہ سپاس گزاری کہ: ”ہم آنجہانی بھارتی فوجیوں کو اعزازت سے نوازیں گے“، اصل کہانی بیان کرتے ہیں۔

یہ تمام پہلو بنگلہ دیش کی قومی اور سماجی زندگی پر چھائے ظلم کے گہرے بادلوں کی نشان دہی کرتے ہیں۔ انصاف کے نام پر قتل کی داستانیں سناتے اور محکوم کی زنجیروں کی جھنکار کا پتہ دیتے ہیں۔

سفر چین: چند مشاہدات

عبدالغفار عزیز

”ہمیں اس سے غرض نہیں کہ بلی کارنگ کالا ہے یا سفید، بس اگر وہ چوہے پکڑ سکتی ہے تو وہ اچھی بلی ہے“ — سابق چینی صدر ڈینگ ژیاؤ پنگ کا یہ جملہ بدلے ہوئے چین کا مکمل تعارف پیش کرتا ہے۔ اب وہاں کمیونسٹ نظریے کی بنیاد پر نہیں، صرف اور صرف اقتصادی مقاصد کی بنیاد پر پالیسیاں بنتی ہیں۔ کمیونسٹ پارٹی چین (CPC) کے مضبوط نظام کی ملکی امور پر مکمل گرفت ہے۔ اگرچہ سابق صدر نے اسے بھی ایک خاص طرز کا یا چینی طرز کا کمیونزم قرار دیا تھا۔ موصوف نے ماؤزے تنگ کی بنائی ہوئی تقریباً تمام پالیسیوں کو تبدیل کرتے ہوئے کھلی منڈی اور کاروباری مقابلے پر مبنی پالیسی وضع کی۔ اس حوالے سے آج کا چین ایک مکمل تبدیل شدہ چین ہے۔ اب وہ دنیا میں مضبوط ترین اقتصادی قوت بننے کے لیے کوشاں اور اپنی اس کوشش میں بڑی حد تک کامیاب ہے۔ ۲۰۳۰ء اس کے سامنے ایک بڑے اقتصادی سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔ وہ چین پاکستان اقتصادی راہ داری (CPEC) جیسے کئی منصوبوں پر عمل پیرا ہو کر پوری دنیا سے جڑ جانا چاہتا ہے۔

۲۴ اکتوبر سے ۲ نومبر تک پاکستان کی آٹھ سیاسی جماعتوں کے ذمہ داران پر مشتمل وفد نے حکمران پارٹی کی دعوت پر چین کا سرکاری دورہ کیا۔ ان جماعتوں کے نام ہمارے میزبانوں کی فراہم کردہ فہرست میں رکھی گئی ترتیب کے مطابق یہ ہیں: جمعیت علمائے اسلام (ڈپٹی چیئرمین سینیٹ، مولانا عبدالغفور حیدری وفد کے سربراہ تھے)، جماعت اسلامی پاکستان، نیشنل پارٹی، پاکستان مسلم لیگ (ق)، ملی عوامی پارٹی، ہزارہ ڈیموکریٹک پارٹی، پاکستان تحریک انصاف۔ دورے کا ایک مقصد

چین میں ہونے والی ترقی، موجودہ رجحانات اور آئندہ منصوبوں کے بارے میں آگاہی دینا تھا۔ وفد کے اکثر شرکا کے لیے یہ امر بھی انتہائی دل چسپی کا باعث تھا کہ دورے کا آغاز مسلم اکثریتی علاقے سکلیانگ کے دارالحکومت 'اُرچی' سے ہو رہا تھا۔ اس دورے کے دوران میں دارالحکومت بیجنگ سمیت تین صوبوں کے پانچ شہروں میں جانا ہوا۔ بیجنگ تو پہلے جانے کا موقع مل چکا تھا، لیکن مسلم اکثریتی صوبے سکلیانگ اور اقتصادی ترقی کے اہم مرکز فیوجیان پہلی بار جانا ہوا۔

اُرچی، سکلیانگ یا شیبیان کا دارالحکومت ہے۔ سکلیانگ کا مطلب ہی 'نیا صوبہ' ہے۔ یہ علاقہ کبھی مشرقی ترکستان کہلاتا تھا۔ چینی انتظامی تقسیم کے مطابق اس کی دستوری حیثیت ایک 'خود مختار علاقے' کی ہے جو رقبے کے لحاظ سے ملک کا سب سے بڑا صوبہ ہے۔ آبادی کا تناسب انتہائی کم، یعنی اوسطاً صرف ۱۳ افراد فی مربع کلومیٹر ہے۔ کم آبادی کا یہ تناسب صرف اسی صوبے میں نہیں، چین کے تمام مغربی صوبوں میں یہی کیفیت ہے۔ ایک اندازے کے مطابق مغربی صوبوں میں جو چین کے رقبے کا ۵۰ فی صد سے زائد ہیں، صرف ۶ فی صد آبادی بستی ہے، جب کہ مشرقی صوبوں میں ۹۴ فی صد آبادی ہے۔ صنعتی اور تجارتی سرگرمیوں کا مرکز و محور بھی زیادہ تر یہی مشرقی اور جنوب مشرقی صوبے ہیں۔

مسلم اکثریتی علاقہ ہونے کے باعث اُرچی اور کاشغر وغیرہ شہروں میں سب سے زیادہ مساجد دکھائی دیتی ہیں۔ لیکن ان شہروں کی پہلی جھلک ہی سے اندازہ ہو جاتا ہے کہ علاقے میں وسیع و عریض تعمیر و ترقی، بلند و بالا عمارتوں اور سڑکوں کے وسیع جال سے، ان کا اصل نقشہ تیزی سے تبدیل ہو رہا ہے۔ یہاں ہماری پہلی باقاعدہ مصروفیت صوبے میں مذہبی امور کے ذمہ دار کی بریفنگ تھی۔ دارالحکومت بیجنگ سے آئے ہوئے حکومتی ذمہ داران کے ساتھ بیٹھ کر انھوں نے اسی نکتے پر زور دیا کہ: "اگرچہ چین میں کسی مذہبی شناخت کو اجاگر نہیں کیا جاتا لیکن تمام علاقوں کے لوگوں کو ان کے مذاہب و روایات کے مطابق زندگی بسر کرنے کا حق حاصل ہے۔" انھوں نے یہ بھی بتایا کہ: "علاقے کے مکینوں کو ترقی کے یکساں مواقع فراہم کرنے کے لیے دور دراز علاقوں میں منتقل ہونے اور ملک کے دیگر علاقوں سے سرمایہ کاروں اور ہنرمند افراد کو یہاں آکر بسنے کی ترغیب و سہولت دی جاتی ہے۔" مقامی آبادی میں البتہ اس 'ترغیب' کو کئی ڈور رس اور کثیر جہتی مقاصد سے تعبیر کیا

جاتا، اور مسلم اکثریتی آبادی کو بہتر ترجیح اقلیت میں تبدیل کرنے کا احساس پایا جاتا ہے۔

بریفنگ کے بعد جماعت اسلامی کے وفد (نائب امیر جماعت میں میاں محمد اسلم، نائب قیّم جماعت محمد اصغر اور راقم) نے ملاقات میں ان خبروں کی حقیقت کے بارے واضح سوالات کیے، جو وہاں رمضان المبارک میں روزوں اور عمومی طور پر ۱۸ سال سے کم عمر بچوں کے مسجد جانے پر پابندیوں کی باتوں پر مشتمل ہیں۔ توقع کے مطابق: ”انہوں نے ایسی تمام خبروں کی سختی سے تردید کی۔“

ہمارا مقصد بحث نہیں تھا، بلکہ متوجہ کرنا تھا کہ ایسی خبریں کسی طور بھی خود چین کے مفاد میں نہیں ہیں۔

اُرچی پہنچنے کے پہلے روز ہی رات کے کھانے کے لیے شہر کے وسط میں واقع ایک ’مسلم ریسٹورنٹ‘ لے جایا گیا۔ انتہائی پُرکلف اور پُرلطف کھانوں والا یہ کئی منزلہ وسیع و عریض ریسٹورنٹ، ایک جامع مسجد کے قریب ہی واقع ہے۔ ہم دوسری منزل پر بیٹھے ایک کے بعد دوسرے آنے والے پکوان سے محظوظ ہو رہے تھے کہ اچانک نچلی منزل سے پہلے موسیقی اور پھر بلند آواز میں ساز و سرود کے ساتھ رقص شروع ہو گیا۔ بتانے والوں نے بتایا کہ: ”ناچ گانے اور اس کے دیگر لوازمات کی جتنی بھرمار اس مسلم اکثریتی علاقے میں ہے، شاید چین کے دوسرے علاقوں میں بھی نہیں ہے۔“ مقامی آبادی اور تجزیہ نگار تبصرہ کرتے ہیں کہ: ”اس علاقے کی اصل شناخت ہی ناچ گانا اور دیگر خرافات کو بنایا جا رہا ہے۔“

اُرچی میں وفد کی اہم ترین مصروفیت ’صوبائی اسمبلی‘ کی عمارت میں ڈپٹی سپیکر اور چینی حکمران پارٹی کی سینیڈنگ کمیٹی کے رکن نعیم یاسین سے ملاقات اور ان کی جانب سے دی گئی ضیافت میں شرکت تھی۔ پاکستان، چین، افغانستان اور وسطی ایشیا کے سنگم پر واقع ہونے کے باعث انہوں نے باہم تعاون و ترقی کے وسیع تر امکانات پر زور دیا۔ بے تکلف مزاج کے حامل میزبان نے انتہائی سلیقے سے سبھی کھانے کی میز پر بیٹھ کر مسکراتے لیکن شرمندہ کر دینے والے انداز سے کہا: ”ہم یہاں عام طور پر کھانے کے ساتھ شراب پیش نہیں کرتے، لیکن مہمان وفد میں شریک بعض افراد کے تقاضے پر اس کی پیش کش بھی کی جائے گی۔“

وفد میں شریک سب احباب اس بارے میں تو محتاط اور حساس تھے کہ گوشت اور دیگر کھانوں میں کہیں حرام کی آمیزش نہ ہو جائے۔ ہر کھانے میں میزبانوں کی جانب سے حلال کھانے

کے خصوصی انتظام کے باوجود سب شرکاء کھانے کے ساتھ لکھے ناموں کو احتیاط سے پڑھتے تھے۔ کبھی یہ بھی ہوتا کہ صرف سلاوا، روٹی، مکی کے بھٹے اور شکر قندی وغیرہ پر ہی اکتفا کر لیا جاتا۔ لیکن دوسری جانب شراب کے جام چڑھالیے جاتے۔ زیادہ حیرت تو ان احباب پر ہوئی جو نمازوں اور طویل تسبیحات کا اہتمام بھی پورے جوش و جذبے سے کرتے، لیکن اس بدبودار، مہلک، صریح حرام ام الخبائث کے عشق میں بھی گرفتار رہتے۔ یہاں اس حقیقت کا اعتراف بھی ضروری ہے کہ وفد میں شریک بعض احباب کو دیکھ کر رشک آتا تھا کہ بظاہر تو عام دنیا دار انسان لگتے ہیں، لیکن ان کا شاید ہی کوئی لمحہ، دل ہی دل میں ذکر و تسبیح اور درود شریف کے بغیر گزرا ہوگا۔

اُرچی سمیت یہ پورا علاقہ دنیا کے بہترین میوہ جات کا بھی مرکز ہے۔ اعلیٰ ترین معروف میوہ جات کے علاوہ جو پھل دنیا بھر سے منفرد دیکھا وہ انتہائی صحت مند اور شیریں عذاب تھا۔ بڑے بڑے ساز کا عذاب پہلی بار کھایا۔ تازہ بیر بھی ہر جگہ میوہ جات میں شامل تھے، لیکن اُرچی کے بیروں کی شیرینی انتہائی منفرد تھی۔ قدرتی جمال، شان دار تاریخی ورثہ، اللہ اور اس کے رسول کی محبت میں بے مثال، کمال کے مہمان نواز، قریب ترین ہمسایے، پاکستان سے عقیدت کی حد تک محبت رکھنے والے یہ لوگ — سکینا نگ واقعی بہت سے امتیازات رکھتا ہے۔

اگلے روز ایک سفاری پارک دکھانے کا اعلان کیا گیا۔ درجہ حرارت منفی تین تھا۔ اعلان ہوا کہ چونکہ کھلے علاقے میں جانا ہے، اس لیے گرم کپڑوں کا خصوصی انتظام کریں۔ گاڑیاں روانہ ہوئیں تو عین شہر کے وسط میں پُرووق بازاروں کا رخ کیا گیا۔ سفاری پارک اور پُرووق وسیع و عریض تجارتی مراکز؟ کوئی مطابقت سمجھ میں نہ آئی۔ ایک جگہ گاڑیاں رکھیں، لفٹ کے ذریعے چوتھی منزل پر لے جایا گیا، وہاں چند راہ داریوں سے گزر کر باہر نکلے تو دنیا بدل چکی تھی۔ کئی کلومیٹر پر پھیلا رقبہ کئی ہزار سال پرانے آثار و اشجار محفوظ کیے ہوئے تھا۔ یہ سفاری پارک واقعی کسی عجوبے سے کم نہیں۔ ہزاروں سال پرانے درخت اب پتھر بن چکے ہیں۔ یہیں پر انتہائی اعلیٰ اور منفرد اقسام کے جانوروں کی پرورش کی جا رہی ہے۔ نادر تصاویر اور پینٹنگز کا انتہائی قیمتی سرمایہ محفوظ ہے، جو جمال فطرت کے ساتھ ساتھ، انسانی تاریخ کے مراحل و مناظر بھی قلب و نگاہ پر ثبت کر دیتا ہے۔

اُرچی سے رخصت ہونے سے قبل وہاں کی ایک جامع مسجد اور دینی مدرسے کا دورہ بھی

کروایا گیا۔ دراز قامت اور وجہ صورت مولانا عبدالرقيب صاحب اور ان کے ساتھیوں نے مرکزی دروازے پر وفد کا خیر مقدم کیا۔ استقبالیہ دروازے سے متصل ڈیوٹھی کی دیواروں پر لگے مدرسے کے نئے مجوزہ ماڈل اور موجودہ دروس و اسباق کی تفصیل بتائی۔ انھوں نے بتایا کہ معبد العلوم الشرعیۃ پورے علاقے کا اکلوتا دینی تعلیمی ادارہ ہے، جس میں ۲۳۰۰ طلبہ زیر تعلیم ہیں۔ تعلیم کا بنیادی مقصد ائمہ و خطباء کی تیاری ہے۔ بچیوں کی تعلیم کا کوئی انتظام نہیں ہے۔ نئی عمارت پر کئی کروڑ خرچ آئے گا، جو حکومت فراہم کر رہی ہے۔ بریفنگ کے بعد مدرسے کی عمارت سے متصل مسجد میں گئے۔ کئی شرکانے وہاں نوافل ادا کیے۔ دوبارہ مدرسے کی عمارت میں آکر ایک کمرہ جماعت میں لے جایا گیا، جہاں ۳۰ کے قریب بچے تفسیر قرآن پڑھ رہے تھے۔ ایک طالب علم نے بے حد خوش الحانی سے تلاوت سنائی اور دوسرے سے اس روز کا سبق سنا گیا۔ راقم نے مدرسے کے مہتمم کی اجازت سے، وفد کی نمائندگی کرتے ہوئے عربی میں چند کلمات کہے، دُعائیں دیں اور یاد دہانی کروائی کہ آپ سب نے یہاں کی پوری مسلم آبادی کی نمائندگی کرتے ہوئے، علم و کردار کی خوش بوعام کرنے کا ذریعہ بننا ہے۔ آتے ہوئے سید مودودی علیہ الرحمۃ کی خطبات کا ترجمہ اور کشمیری شال جناب عبدالرقيب صاحب کو پیش کی تو بہت خوش ہوئے۔

چین کی وسعت کا اندازہ لگائیے کہ اُرچی سے صوبہ فیوجیان کے شہر فوژو گئے تو یہ مسلسل ساڑھے پانچ گھنٹے کی پرواز تھی۔ لاہور سے لندن جائیں تو تقریباً سات گھنٹے کی پرواز ہوتی ہے۔ وہاں سے بیجنگ گئے تو مزید ساڑھے تین گھنٹے کی پرواز تھی۔ اُرچی میں درجہ حرارت منفی ۳ تھا، جب کہ فیوجیان میں ۲۳ اور بیجنگ میں منفی ایک۔ فیوجیان چین کا اہم تجارتی، صنعتی، ساحلی علاقہ ہے۔ ایک اہمیت اس کی یہ ہے کہ گواد اور وسطی ایشیا سے منسلک نئی راہ دریاں اور سڑکیں کا شجر اور اُرچی سے ہوتی ہوئی اسی صوبے تک پہنچ رہی ہیں۔ یہاں بھی مختلف شہروں اور ان کے ذمہ داران کے ساتھ ملاقاتوں اور پُر تکلف ضیافتوں کے علاوہ چند اہم کمپنیوں کا دورہ کروایا گیا۔

مثال کے طور پر گوانزو شہر میں واقع 'سافٹ ویئر پارک' ہی کو دیکھ لیجیے۔ اس میں ۲ لاکھ افراد کام کرتے ہیں۔ ۲۰۱۵ء میں اس نے ۹۲.۵ ارب ڈالر کا کاروبار کیا ہے۔ منصوبے اور اندازے کے مطابق ۲۰۲۰ء میں اسے ۲۵۰ ارب ڈالر کی آمدن ہوگی۔ معاشرتی اثرات اس کے تجارتی حجم

سے بھی بڑھ کر ہیں۔ یہ کمپنی اپنے مختلف کمپیوٹر پروگراموں اور آلات کے ذریعے پورے معاشرے اور اس کے ہر فرد کی زندگی کنٹرول کر سکتی ہے۔ لوگوں کے موبائل فون، ان میں لگے سم کارڈوں اور دیگر کئی طرح کے کارڈوں کے ذریعے یہ لوگ کسی بھی جگہ اور وہاں موجود کسی بھی فرد کے بارے میں مکمل معلومات رکھتے ہیں۔ ان معلومات کی روشنی میں مستقبل سازی کرتے ہیں۔ لوگوں کو مختلف سہولتیں فراہم کرتے ہوئے ان کے لیے آسانیاں (اور خدا نخواستہ مشکلات) پیدا کر سکتے ہیں۔

سمارٹ فون اب سمارٹ ٹریفک، سمارٹ سیاحت اور سمارٹ تجارت سمیت ہر شعبہ زندگی کو سمارٹ کر رہے ہیں۔ مثلاً انھوں نے بتایا کہ: اس شہر میں نئے سال کے موقع پر ایک ہفتے میں ۹۸ لاکھ ۷۵ ہزار ۷ سو ۷۹ افراد نے سفر کیا۔ انھوں نے سفر کیسے کیا، کب کیا، قیام کہاں ہوا، گاڑی کہاں پارک کی، سب معلومات اسی سمارٹ دنیا میں محفوظ ہیں۔ حکمران جماعت کیونٹ پارٹی چائنا (CPC) کے ارکان کی تعداد ۸ کروڑ ۸۰ لاکھ ہے۔ ان تمام ارکان کا ریکارڈ، ان سے رابطہ، ان کے تبادلے بھی اسی سمارٹ دنیا کے ذمے ہے۔ یہ امر بھی دل چسپ تھا کہ ہر رکن سے آمدنی کا ۴۴ فی صد اعانت لی جاتی ہے۔ خیال آیا کہ یہ تو زکوٰۃ ہوگئی۔ لیکن یہ چندہ صرف صاحبِ نصاب سے نہیں، ہر رکن سے لیا جاتا ہے۔ دینے کا تکلف بھی نہیں کرنا پڑتا، سمارٹ نظام خود ہی منہا کر لیتا ہے۔

کونے میں لگا ایک کیمرا اور اس سے بنائی ویڈیوز کی ایک جھلک دکھاتے ہوئے انھوں نے بتایا کہ: ”یہ ۲۵ کلومیٹر کے فاصلے پر موجود شخص کی آنکھوں کی حرکت تک ریکارڈ کر سکتا ہے۔ سبحان اللہ! انسانوں کا بنایا ہوا ایک کیمرا یہ صلاحیت رکھتا ہے، تو پوری کائنات کا مالک کتنا سمیع و بصیر ہوگا۔ اس ذات نے اپنا ایک تعارف یہ کر دیا: لَا تُدْرِكُهُ الْاَبْصَارُ وَ هُوَ يُدْرِكُ الْاَبْصَارَ (الانعام: ۱۰۳) ”اسے کوئی آنکھ نہیں پاسکتی اور وہ ہر آنکھ کا احاطہ کیے ہوئے ہے“۔ گویا وہ تو آنکھوں میں بسے خواب اور دلوں میں جاگزیں خیالات سے بھی مکمل باخبر ہے۔ حیرت ہے دن رات اس کی قدرت کا مشاہدہ کرنے والے ہم انسان اس حقیقت سے بے خبر ہو جاتے ہیں۔ ”خبردار! کیمرے کی آنکھ دیکھ رہی ہے“ پڑھ کر تو ہم چونکنا ہو جاتے ہیں لیکن ”خبردار! اللہ تمہیں دیکھ رہا ہے“ کے اعلان پر کان نہیں دھرتے۔

گوانزو پہنچتے ہی تقریباً ایک ہزار سال قدیم، وسیع و عریض جامع مسجد جانے کا موقع ملا۔

پرانی عمارت کے باہر چینی اور انگریزی زبان میں لگی تختی پر لکھا تھا کہ: ”اس مسجد کا نام مسجد الاصحاب یا مسجد صحابہ تھا جو ’محمدی‘ (ہجری) سال ۴۰۰ میں تعمیر کی گئی تھی“۔ یہ حقیقت بھی اہم ہے کہ دارالحکومت بیجنگ سمیت چین کے تقریباً ہر شہر بلکہ قصبات میں بھی صدیوں پہلے تعمیر ہونے والی مساجد پائی جاتی ہیں۔ اکثر و بیش تر مساجد اسی طرح ہزار سال یا اس سے بھی پرانی ہیں۔ انھیں تعمیر کرنے والے کتنے خوش قسمت تھے کہ خود صدیوں پہلے قبروں میں جا سوائے لیکن، ان کی حسنات آج بھی آباد ہیں۔ قیامت تک اس فصل گل ولالہ میں خوشحالی ہی آتی رہے گی۔ خدا نخواستہ کوئی نمازی نہ ہونے کی صورت میں بھی اللہ اکبر کی صدائیں، بندوں سے خالق کا تعارف کرواتی رہیں گی۔

دارالحکومت بیجنگ میں بھی بے حد مصروف وقت گزرا۔ چائنا انسٹی ٹیوٹ برائے عالمی اسٹڈیز کے ذمہ داران نے CPEC پر تفصیلی بریفنگ دی۔ اہل پاکستان کی اکثریت جسے صرف ایک سڑک یا بندرگاہ سمجھتے ہیں، وہ بنیادی طور پر پوری دنیا، بالخصوص جنوبی ایشیا کا اقتصادی نقشہ تبدیل کر دینے کا ایک جامع منصوبہ ہے۔ اس کے ذریعے چین اور جنوبی ایشیا کے دیگر کئی ممالک، وسطی ایشیا، یورپ اور افریقہ سے براہ راست منسلک ہو جائیں گے۔ اس پورے منصوبے میں بالآخر ۶۵ ممالک شریک یا منسلک ہو جائیں گے۔

یہ صرف چین پاکستان اقتصادی راہ داری ہی نہیں، اس وقت اس طرح کے کئی اور منصوبوں پر بیک وقت عمل ہو رہا ہے۔ اسی منصوبے کے تحت اُرچی اور کاشغر سے چلنے والی مال گاڑی ۱۰ روز کے سفر کے بعد یورپ کا قلب چیرتے ہوئے گزر جائے گی۔ CPEC کے علاوہ ایک اور اقتصادی راہ داری BCIM کے نام سے تعمیر ہو رہی ہے جو بنگلہ دیش، چین، بھارت اور میانمار کو باہم مربوط کرے گی۔ کئی راہ داریوں میں سے صرف گوادر بندرگاہ سے کاشغر تک تعمیر ہونے والی ۲ ہزار کلومیٹر کی سڑک ہی وہ اکلوتا منصوبہ ہے، جس میں صرف دو ممالک (چین پاکستان) شریک ہیں۔ اس منصوبے میں صرف سڑک ہی نہیں، ریلوے لائنوں بندرگاہوں اور سمندری راستوں کا ایک پورا جال ہے۔ تو انائی کے بہت سارے منصوبے مکمل ہونا ہیں۔ اس لیے اسے One Road One Belt کا نام دیا گیا ہے، یعنی ایک سڑک اور کئی راستوں کا جال اسے ایک علاقہ بنا دے گا۔ پاکستان کے لیے اس میں بہت سے اقتصادی مواقع اور امکانات ہیں، جب کہ بھارت

اور امریکا پورے منصوبے یا خصوصاً CPEC کو اپنے لیے ایک چیلنج سمجھ رہے ہیں۔ گوادر بندرگاہ پر کام شروع ہوتے ہی اسے ناکام کرنے کی کوششیں شروع ہو گئیں۔ ان تمام تر کاوٹوں کے بعد آج یہ بندرگاہ کام شروع کر چکی ہے۔ گوادر اور خطے کی دوسری بندرگاہوں میں موازنے کی ایک جھلک دیکھیے تو اصل حقیقت سامنے آتی ہے۔ گوادر سے ۷۲ کلومیٹر کے فاصلے پر واقع ایرانی بندرگاہ چاہ بہار کی گہرائی ۱۱ میٹر ہے اور وہاں ۱۰ جہاز بیک وقت لنگر انداز ہو سکتے ہیں۔ ایران کی دوسری قریبی بندرگاہ، بندرعباس ۹ میٹر گہری ہے اور وہاں ۲۴ جہاز آسکتے ہیں۔ متحدہ عرب امارات کی بندرگاہ جبل علی ۹ میٹر گہری ہے اور ۶۷ جہاز آسکتے ہیں۔ سعودی عرب کی دامام بندرگاہ ۹ میٹر اور ۳۹ جہاز، قطر کی دوحد بندرگاہ ۱۱ میٹر اور ۲۹ جہاز، سلطنت آف عمان کی صلالہ بندرگاہ ۱۰ میٹر اور ۱۹ جہاز، جب کہ گوادر کی بندرگاہ ۱۸ میٹر گہری ہے اور یہاں بیک وقت ۱۲۰ بحری جہاز لنگر انداز ہو سکتے ہیں۔

اس حقیقت میں شک نہیں کہ اس سارے منصوبے کا زیادہ فائدہ چین ہی کو ہوگا۔ مثلاً اسے اپنا اقتصادی پیہہ چلانے کے لیے درکار تیل کا ۱۵ فی صد خلیجی ریاستوں سے درآمد کرنا پڑتا ہے۔ بحری جہاز یہ تیل لے کر بحیرہ عرب، بحر ہند اور پھر تنگناے ملاکا سے ہوتے ہوئے سواتین ماہ میں چین کے صنعتی علاقوں میں پہنچتے ہیں۔ CPEC کی تعمیر سے یہ تیل صرف ۲۸ دن میں چین پہنچ سکے گا۔ یہی عالم دیگر درآمدی و برآمدی سامان کی نقل و حمل کا ہوگا۔ اپنے اس منصوبے اور ترقی میں چین اپنے تمام تجارتی حصہ داروں کو شریک کرنا چاہتا ہے۔ پاکستان کو وہ ان تمام شرکا میں سرفہرست سمجھتا ہے۔ یہی حقیقت کسی صورت بھارت سے ہضم نہیں ہو رہی۔ اس کے دانش وروں کے بقول اس سے کشمیر پر بھارت کا موقف کمزور پڑ جائے گا۔ بھارت کی بنیادی سرمایہ کاری سے بننے والے چاہ بہار وسطی ایشیا تجارتی راستے کو خطرات لاحق ہو جائیں گے۔ وہ علانیہ کہہ رہے ہیں کہ CPEC کو ناکام کرنے کے لیے بلوچستان میں علیحدگی پسندوں کو مدد دینا ہوگی۔

چین جانے والے وفد میں شریک بلوچستان اور خیبر پختون خواہ میں فعال قوم پرست جماعتوں کے ذمہ داران نے پورے دورے کے دوران میں صرف اسی ایک نکتے پر گفتگو کی: ”ہمارے ساتھ انصاف نہیں ہو رہا۔ منصوبے میں شامل ترقی کے زیادہ تر منصوبے ان دو چھوٹے صوبوں کے بجائے پنجاب میں بنائے جا رہے ہیں۔ اس نکتے پر پورے وفد کا مکمل اتفاق تھا اور